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Cercetările arheologice desfăşurate în
campaniile 1999-2010 în situl preistoric de la
Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii”, jud. Harghita
(în continuare, PCD), de către un colectiv
condus de dr. Valeriu Cavruc şi dr. Dan Lucian
Buzea (Muzeul Naţional al Carpaţilor
Răsăriteni, Sfântu Gheorghe, jud. Covasna)
au prilejuit recuperarea unui lot de artefacte
aparţinând industriei materiilor dure animale
(în continuare, IMDA), atribuit culturii Cucu-
teni-Ariuşd. El a fost recuperat, cu efective
variabile, din toate nivelurile locuirii eneolitice
(I-III), atât din complexe (gropi, locuinţe de
suprafaţă), cât şi din afara acestora. Este
vorba de cel mai consistent lot de piese de
acest gen pe care îl avem la dispoziţie până
acum dintr-un sit plasat în aria transilvăneană
a culturii amintite1.

Cu prilejul de faţă ne propunem, în principal,
formularea unor prime consideraţii asupra

lotului IMDA; dat fiind faptul că au fost
identificate tipuri şi subtipuri noi, în raport cu
lista tipologică a IMDA preistorice din România,
propuse relativ recent2, unele încadrări
tipologice sunt provizorii şi, în consecinţă,
supuse revizuirii, în măsura avansării studiului
asupra altor seturi de artefacte IMDA provenind
din situl menţionat sau din alte situri aparţinând
culturii Cucuteni-Ariuşd. 

Valoarea demersului de faţă este subliniată
prin faptul că, în ultimă instanţă, avem de-a
face cu analiza sistematică, în premieră, a
unui lot de artefacte atribuit culturii Cucuteni-
Ariuşd în provenienţă din regiunile intracar-
patice, bine reperat în stratigrafia sitului şi apt
a fi datat radiometric*.

Lotul analizat cuprinde 64 piese, dintre
care 58 au fost descoperite în campaniile din
perioada 1999-2008 (PCD/I 1-58) (tabelele
nr. 1-11; fig. 1-11). Repartiţia pe campanii a
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Abstract
Data regarding the Cucuteni-Ariuşd bone and antler industry discovered in the Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” site,

Harghita County. The article presents the first synthesis regarding a collection composed by 64 artefacts made of ani-
mal skeletal elements (bone, red deer antler, wild boar tusks) belonging to the Cucuteni-Ariuşd culture in Transylvania.
The study was done using a unitary methodology (Beldiman 2007) which takes into account all quantifiable data of
the artefacts; also the data was statistically analysed. A significant part of the pieces were recovered from closed
complexes (huts, pits). The study offered the opportunity to complete the typological general list of artefacts made of
animal skeletal elements with some new types that are studied for the first time in this site. In this respect we can
mention: a perforated astragalus, an “en violon” idol, a polishing tool/scrapper made of wild boar tusk (I B7), a bone
imitation of a perforated red deer tooth (III A2 c), a pendant made of wild boar tusk (III B3), a pendant made of
perforated cattle phalange. Undoubtedly, the most important artefact of the lot is the “en violon” anthropomorphic idol
made of red deer antler (unicum). In the same time, the study of bone and antler industry from Păuleni-Ciuc – „Dâmbul
Cetăţii” site revealed the existence of numerous types that were already included in the typological list (Beldiman
2007). These are common types which had been met in other systematically studied Neo-Eneolithical sites. Some of
the common types are: point made of fragment of long bone; point made of sheep/goat semi-metapodial; polishing tool
made of long bone fragment and rib fragments; adornments (like pendants and beads); technical pieces (blanks, raw
materials, waste products). The study permitted the hypothetical identification of certain domestic activities which were
practiced in the site by the presence of specific artefacts: fibre processing (knitting), stone processing (chipped stone
industry) and the production of bone and antler artefacts. The lot offers chrono-cultural and paleotechnological markers
which are very important for complex and extensive analysis of Cucuteni-Ariuşd communities from Transylvanian region.

* Contribuţiile drd. Diana-Maria Sztancs la realizarea prezentului studiu (aspecte metodologice ale studiului IMDA; analiza
microscopică a pieselor; alimentarea bazei de date şi interogări, realizarea histogramelor; redactarea textului;
identificarea şi organizarea referinţelor bibliografice) se înscriu în programul de pregătire pentru doctorat iniţiat în 2007
la Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu, Şcoala Doctorală („Investeşte în oameni! PROIECT FINANŢAT DIN FONDUL
SOCIAL EUROPEAN ID proiect: 7706. Titlul proiectului: „Creşterea rolului studiilor doctorale şi a competitivităţii
doctoranzilor într-o Europă unită”, Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu, B-dul Victoriei Nr. 10. Sibiu. Uniunea
Europeană/ Ministerul Muncii, Familiei şi Protecţiei Sociale AMPOS DRU/ Fondul Social European POS DRU 2007-2013/
Instrumente structurale 2007-2013/ Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării OI POS DRU”).
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acestor 58 de piese se prezintă în felul
următor: o piesă a fost recuperată prin
cercetările derulate în anul 1999; 3 piese au
fost recuperate prin cercetările derulate în
anul 2000; 4 piese au fost recuperate prin
cercetările derulate în anul 2001; nici o piesă
nu a fost recuperată prin cercetările derulate
în anul 2002; 16 piese au fost recuperate prin
cercetările derulate în anul 2003; 12 piese au
fost recuperate prin cercetările derulate în
anul 2004; 12 piese au fost recuperate prin
cercetările derulate în anul 2005; 5 piese au
fost recuperate prin cercetările derulate în
anul 2006; 2 piese au fost recuperate prin
cercetările derulate în anul 2007; 2 piese au
fost recuperate prin cercetările derulate în
anul 2008; o piesă nu are anul descoperirii
precizat. În campania 2010 au mai fost
descoperite alte 6 piese – PCD/I 59-64;
datele lor figurează în tabelul nr. 1, dar nu au
fost încă incluse în evaluările statistice şi în
baza de date.

Mai mult de jumătate dintre artefactele
PCD/I 1-58 (N = 40) provin din inventarul a
12 complexe, repartizate în toate cele trei
niveluri eneolitice identificate: nivelul I:
C17/L17 = locuinţă; nivelul II: C19, C25 =
gropi; L2, L4, L5 = locuinţe; şanţul exteri-
or/palisada; nivelul III: C16, C30 = gropi;
L11, L12 = locuinţe; valul de pământ. Trei
piese au fost atribuite nivelului II, fiind recu-
perate în afara complexelor, iar alte 15 piese
nu au nivelul de provenienţă precizat3.

Efectivul studiat direct de noi este de 58
artefacte; pentru piesele din campania 2010,
datele şi fotografiile au fost furnizate de
colegul dr. Dan Lucian Buzea, fapt pentru
care îi exprimăm mulţumirile noastre. Toate
artefactele se păstrează în colecţiile Muzeului
Naţional al Carpaţilor Răsăriteni, Sfântu
Gheorghe, jud. Covasna (numerele de inven-
tar sunt redate în tabelul nr. 1). Starea lor de
conservare este bună şi foarte bună,
permiţând, astfel, efectuarea în condiţii
optime a tuturor observaţiilor impuse de
studiul lor complex. În demersul nostru au
fost utilizate sistematic datele analizei
exhaustive a pieselor în microscopie optică de
mică putere (măriri 4x–40x).

În prima etapă a studiului s-a realizat
clasificarea tipologică, urmată de elaborarea
repertoriului lotului, în cadrul căruia fiecare
piesă este identificată printr-un indicativ,
compus din sigla sitului, numărul etapei de
locuire şi numărul curent (exemplu: PCD/I
15); indicativul ţine seama de provenienţa

stratigrafică; astfel, cultura Cucuteni-Ariuşd a
primit cifra I (fără departajarea pe nivelurile
I-III, nesemnificativă în condiţiile existenţei
unui lot redus numeric); nivelul atribuit
culturii Costişa a fost desemnat cu cifra II, iar
cel al culturii Wietenberg cu cifra III. 

Fiecare artefact a fost tratat după un pro-
tocol standard, cu mai multe paliere şi com-
ponente, vizând înregistrarea extensivă /
exhaustivă a datelor (tabelul nr. 1). Acestea
sunt etalate/sintetizate statistic/tabelar. Se
vizează aspecte precum: materiile prime;
starea de conservare (piese întregi, fragmen-
tare/fragmente); tipologia; morfologia; mor-
fometria; urmele de fabricare; urmele de uti-
lizare; formularea ipotezelor relative la rolul
funcţional4. 

Distribuţia cantitativă în niveluri şi după
provenienţa din complexe este relativ etero-
genă, contrastant inegală şi se prezintă con-
form datelor incluse în tabelele nr. 5-10.
Nivelul II a livrat cele mai multe piese (N =
27). Loturile cele mai consistente provin din
complexele: C17/L17 (nivelul I, 7 piese) şi L5
(nivelul II, 18 piese).

Categoriile tipologice reprezentate sunt, în
conformitate cu lista tipologică (Beldiman
2007): I Unelte; III Podoabe/Piese de port; V
Diverse – Piese tehnice5. 

Repartiţia cantitativă arată predominarea
absolută a uneltelor (N=28), urmate de
piesele tehnice (N=16) şi de podoabe (N=
12); pe ultimul loc se plasează piesele
neincluse în lista tipologică (Beldiman 2007)
(N = 2) (tabelul nr. 3).

Grupele tipologice înregistrează prezenţa a
8 entităţi: I A = Vârfuri (N = 16); I B =
Netezitoare (N = 6); I G = Vârfuri oblice (N =
6); III A = Podoabe (Dinţi perforaţi – imitaţii
de os) (N = 2); III B = Podoabe (Pandantive,
N = 3); III D = Podoabe (Mărgele, N = 7); V
A1 = Diverse – Piese tehnice (Eboşe) (N =
15); V A2 = Diverse – Piese tehnice (Materii
prime) (N = 104); V A3 = Diverse – Piese
tehnice (Deşeuri) (N = 5); două piese
neincluse în lista tipologică Beldiman 2007:
astragal perforat de oaie/capră; idol antropo-
morf din corn de cerb. 

Sub raport cantitativ se remarcă plasarea
pe primul loc a grupei vârfurilor (I A), urmată
de grupa materiilor prime (V A2), a
mărgelelor (III D), a netezitoarelor (I B) şi a
deşeurilor (V A3); celelalte grupe sunt
reprezentate prin efective mici, având 1-4
exemplare.

142

CORNELIU BELDIMAN, DIANA-MARIA SZTANCS

www.cimec.ro / www.mncr.ro



Tipurile decelate sunt în număr de 21, iar
subtipurile în număr de 12, după cum
urmează:

I A Vârfuri: Vârf pe fragment diafizar de
os lung fasonat distal (I A1); Vârf fasonat
integral (I A3); Vârf pe semimetapod de ovi-
caprine (I A7); Vârf pe semimetapod distal de
ovicaprine (I A7 a); Vârf pe semimetapod
proximal de ovicaprine (I A7 b); Vârf pe frag-
ment de corp costal (I A15); Vârf pe segment
de rază de corn de cerb (chasse lame) (I A17
a); Vârf pe fragment diafizar de os lung
fasonat distal şi proximal (I A21) (fig. 1/1-7).

I B Netezitoare: Netezitor pe fragment
de os lung (I B1); Netezitor pe fragment de
corp costal (I B3); Netezitor pe fragment de
canin (de suid) (I B7) (fig. 1/8-12). 

I G Vârf oblic: Vârf oblic dublu pe
segment de rază neperforată de corn de cerb
(I G1 b); Vârf oblic pe segment de ax perfo-
rat de corn de cerb (I G4); Vârf oblic pe
segment de rază perforată de corn de cerb (I
G9) (fig. 2).

III Podoabe: Dinte (canin) perforat de
cerb – imitaţie de os (III A2 c); Pandantiv pe
fragment de canin de suid (III B3); Pandantiv
pe falangă (de bovine) (III B10); Mărgea de
os (III D3) (fig. 3). 

V Diverse; A Piese tehnice: Piesă
tehnică – Eboşă de corn (ax) (V A1 b5); Piesă
tehnică – Materie primă (V A2); Piesă tehnică
– Materie primă (corn, rază) (V A2 b2); Piesă
tehnică – Materie primă (corn, ax) (V A2 b5);
Piesă tehnică – Materie primă (dinte –
defensă de suid) (V A2 d); Piesă tehnică –
Deşeu (os) (V A3 a); Piesă tehnică – Deşeu
(corn, rază) (V A3 b2) (fig. 2).

Neincluse în Lista Beldiman 2007:
Piesă de podoabă (astragal perforat); Piesă
de cult (idol antropomorf din corn de cerb)
(tabelul nr. 1). 

Cele mai mari efective sunt înregistrate în
cazul: vârfurilor pe fragmente de oase lungi
fasonate distal (N = 6); vârfurilor pe semi-
metapodii de ovicaprine (N = 6); netezi-
toarelor pe fragmente de oase lungi (N = 4);
mărgelelor de os (N = 7); materiilor prime (N
= 10); deşeurilor (N = 5). În rest, tipurile au
un număr de piese cuprins între 1 şi 3.

De asemenea, se constată existenţa unor
tipuri repertoriate, comune, întâlnite în
loturile deja studiate sistematic şi provenind
din aşezări neo-eneolitice6, precum: vârful pe
fragment diafizar de os lung fasonat distal;
vârful pe semimetapod de ovicaprine; netezi-
torul pe fragment de os lung; netezitorul pe

fragment de os lung şi cel pe fragment de
corp costal; piesele de podoabă, ca
pandantivele şi mărgelele; piesele tehnice
(eboşe; materii prime; resturi de debitaj –
oase lungi, coarne bovide şi cervide).

Analiza artefactelor eneolitice descoperite
la Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” a permis şi
decelarea unor tipuri/subtipuri noi sau rare în
raport cu lista tipologică a IMDA preistorice
cunoscută până acum pe teritoriul României.
Printre acestea se numără: netezitorul pe
fragment de canin (de suid) (I B7); dinte
(canin) perforat de cerb – imitaţie de os (III
A2 c); pandantiv pe fragment de canin de
suid (III B3); pandantiv pe falangă (de
bovine); astragal perforat; idol antropomorf
din corn de cerb. Piesa cea mai importantă a
lotului rămâne, fără îndoială, idolul antropo-
morf „en violon” realizat din corn de cerb
(unicum).

Sub raportul originii anatomice (piese
scheletice) şi specifice (specii) a materiilor
prime, constatăm faptul că oasele lungi
(metapodii, tibia/radius, oase lungi nepreci-
zabile şi neidentificabile, N = 23), oasele
scurte (astragal, falangă, N = 2) şi oasele
plate (corpuri costale, mandibulă, omoplat, N
= 5) provenind de la mamifere domestice
(bovine, ovicaprine, porc?) reprezintă peste
jumătate din totalul efectivului studiat (N
total = 30), dominând structura lotului.
Înregistrăm, de asemenea, prezenţa dinţilor
de suine (mistreţ, N = 5) şi a coarnelor (pro-
ces cornular de bovine, N = 1; ax de cerb şi
căprior, N = 11; raze de cerb şi căprior, N =
11). Astfel este ilustrată şi inserţia semni-
ficativă a speciilor vânate în repertoriul
materiilor prime scheletice de origine animală
utilizate de comunităţile eneolitice din sud-
estul Transilvaniei. Speciile identificate sunt:
bovinele, N = 18; ovicaprinele, N = 11;
cerbul, N = 15; căpriorul, N = 7; mistreţul, N
= 5; neprecizabil, N = 2 (tabelul nr. 11). 

Artefactele din lotul analizat (mai puţin cele
din campania 2010) au fost introduse în baza
de date de tip Microsoft Access a industriei
materiilor dure animale databile în neoliticul
şi eneoliticul Transilvaniei. Prelucrarea datelor
s-a realizat prin intermediul interogărilor.
Acestea au avut în vedere: repartiţia
artefactelor în complexe şi strat, materiile
prime (specii şi elemente scheletice), princi-
palele categorii tipologice, grupe tipologice şi
tipuri prezente în cadrul sitului, procedee
aplicate în etapele „lanţului operator” şi studi-
ul urmelor de utilizare. 
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Vom prezenta cu acest prilej mai ales con-
cluziile preliminare legate de aspectele tehno-
logice: materii prime, fabricare, urme de
utilizare. 

În privinţa repartiţiei tipurilor, avem de-a
face cu o predominare a pieselor tehnice –
materii prime (17%), urmate de piesele de
podoabă – mărgelele realizate pe fragmente
diafizare de os lung (12%); uneltele sunt
dominate de vârfuri, cele mai multe fiind real-
izate pe fragmente diafizare de os lung
(10%); în procent de 9% sunt prezente vâr-
furile pe semimetapod de ovicaprine; în
proporţie de 7% avem vârfuri oblice pe
fragment de ax de cerb. Aşa cum reiese şi din
graficul nr. 4, celelalte tipuri prezente în sit se
regăsesc în proporţie de 2 – 3%. 

Speciile care au furnizat materiile prime
pentru realizarea artefactelor din materii dure
animale din situl în discuţie sunt redate în
graficul nr. 5. Observăm o predominare a
materiilor prime provenind de la specia
Cervus elaphus (15 piese), apoi avem câte 11
artefacte realizate din elemente scheletice
provenind de la ovicaprine (Ovis aries/Capra
hircus) şi bovine (Bos taurus). Căpriorul
(Capreolus capreolus) şi suinele sălbatice –
mistreţul (Sus scrofa ferus) au furnizat câte 7,
respectiv 5 piese reprezentând materii prime.
De asemenea, există 3 artefacte realizate din
elemente scheletice a căror specie nu a putut
fi identificată.

În privinţa elementelor scheletice utilizate,
constatăm o predominare a coarnelor de cerb
şi căprior (a razelor, urmate de fragmentele
de ax). Oasele lungi şi metapodiile sunt
prezente în număr de câte 7 piese. Dinţii sunt
în număr de 5 (materii prime şi piese finite),
iar 3 piese au fost realizate din segmente
neprecizate ale unor procese cornulare. Din
scapula, corpuri costale şi oase neidentifica-
bile au fost realizate câte 2 piese, iar pe
astragal, falangă şi mandibulă, câte un arte-
fact (graficul nr. 6).

În privinţa „lanţului operator” s-au efectuat
două interogări: prima dintre acestea a vizat
identificarea procedeelor tehnice aplicate în
etapa debitajului, iar cea de-a doua a vizat
procedeele aplicate în etapa de fasonare.
Pentru etapa debitajului, constatăm predomi-
narea procedeului de percuţie directă, aplicat
în combinaţie cu despicarea şi cioplirea. O
serie de artefacte au fost debitate prin
şănţuire axială (7). Avem şi o serie de arte-
facte la care etapa debitajului este absentă
(7). Raclajul axial (1) şi tăierea transversală

(2) pare a nu se regăsi printre preferinţele de
debitare a materiilor prime, acest fapt fiind
susţinut de prezenţa foarte redusă a arte-
factelor cu astfel de urme. Pentru etapa
fasonării, constatăm că un număr mare de
artefacte au fost fasonate prin abraziune
(25), iar o parte considerabilă nu prezintă
urmele procesului de fasonare (23). Alte pro-
cedee atestate sunt: cioplirea, raclajul axial şi
aplicarea tratamentului termic. 

Urmele de utilizare (tocire, lustru, striuri,
fracturi diverse) sunt prezente pe 81% din
artefactele analizate, iar eboşele şi materiile
prime sunt în proporţie redusă, de 10%,
respectiv 9%.

Ca elemente ale «schemelor operatorii»
aplicate în fabricarea artefactelor IMDA, ca şi
cele ale ambianţei tehnologice în care ele se
utilizau se pot menţiona: 

1. debitajul oaselor lungi prin aplicarea
rutinieră a percuţiei directe/fracturării cu aju-
torul unui obiect dur (percutor litic sau de
lemn) sau prin aplicarea procedeului sofisticat
şi precis al şănţuirii (unilaterale sau bilaterale)
cu ajutorul lamei litice sau burinului; se întâl-
nesc atât cazuri de aplicare a unui singur
procedeu, cât şi cazuri în care cele două
procedee se combină, probând cunoaşterea
perfectă a parametrilor materiilor prime şi
precizie operaţională, vizându-se extragerea
eboşelor de formă rectangulară şi de dimen-
siuni diverse; 

2. aplicarea, aparent mai rară, a debita-
jului prin abraziune în suprafaţă; 

3. fasonarea aproape invariabilă prin
recurgerea la abraziunea multidirecţională
(axială, oblică, transversală;

4. aplicarea procedeului perforării prin
rotaţiei rapidă, cu ajutorul sfredelului (cazul
pieselor de podoabă de tipul pandantivelor şi
al mărgelelor);

5. prezenţa banală a instrumentarului
(gama vârfurilor) pentru perforat materiale
organice flexibile (ţesături, piei şi blănuri),
pentru împletit fibre vegetale şi animale, ca şi
pentru debitajul materialelor litice (chasse-
lames); 

6. predilecţia polarizată pentru: a. instru-
mentarul relativ grosier, de dimensiuni medii,
simplu ca mod de fabricare şi utilizare (vârfuri
diverse, netezitoare pe fragmente de oase
lungi sau pe fragmente de coaste); b. obiecte
elaborate, de dimensiuni medii şi mici
(podoabe, ca pandantivele şi mărgelele)
realizate cu multă migală, în virtutea unor
finalităţi practice bine definite, impuse de
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tradiţii riguros conservate; este posibil ca
unele piese elaborate, de serie mare, stan-
dardizate morfo-tipologic (precum mărgelele
discoidale de os sau imitaţiile în os ale
caninilor reziduali de cerb) să fi fost procurate
şi pe calea schimbului;

7. prezenţa semnificativă a materiilor
prime neprocesate sau în stadii incipiente de
procesare, sub formă de materii brute, eboşe
şi deşeuri.

Toate situaţiile şi observaţiile menţionate
mai sus dovedesc derularea în sit a activi-
tăţilor domestice rutiniere de prelucrare a
fibrelor diverse, a materialelor litice şi a MDA,
cu o concentrare semnificativă în inventarul
L5 şi L7. 

Idolul antropomorf „en violon”. O
situaţie specială este legată de descoperirea
idolului antropomorf plat de tip „en violon”.
Este vorba de un artefact fragmentar; lipseşte
circa 1/3 din circumferinţă (corpul, sector
drept), fracturată în vechime. Partea
proximală (rectangulară sau trapezoidală cu
margini concav/convexe la origine) este
fracturată în proporţie aproximativă de 2/3,
de asemenea, în vechime. Pe circumferinţa
feţei inferioare lipseşte un mic sector, frac-
turat recent. Suprafeţele sunt puternic
afectate prin acţiunea acizilor generaţi de
rădăcinile plantelor ierboase; urmele specifice
sunt observabile mai ales pe faţa inferioară
(fig. 4).

Tipologie. Descriere. Piesa a fost
descoperită în inventarul Locuinţei nr. 5. Ea a
fost publicată sumar în raportul anual privind
cercetările arheologice din 2004 şi într-un alt
raport (extensiv) care expune rezultatele
campaniilor de cercetare aferente anilor 2003
-2005. În aceste rapoarte se menţionează
faptul că obiectul este confecţionată din os. 

Datorită caracterului de unicat, obiectul
analizat cu acest prilej a fost clasificat în
categoria Tezaur în cadrul colecţiilor Muzeului
Naţional al Carpaţilor Răsăriteni din Sfântu
Gheorghe, jud. Covasna7. După tipologia
propusă de cercetătorul Dan Monah, piesa
aparţine tipului (b) – idol/amuletă plat(ă)8.

Artefact fragmentar; sectoarele care
lipsesc au fost fracturate în vechime probabil
intenţionat (mutilare rituală?) sau în timpul
utilizării? Pe porţiunea conservată a părţii
proximale s-a amenajat o perforaţie, plasată
pe axul longitudinal al piesei. Perforaţia este
de formă circulară în plan şi bitronconică
asimetrică în profil/secţiune. Procedeul tehnic
la care s-a recurs pentru realizarea ei a fost

rotaţia multiplă (cu ajutorul unui sfredel,
probabil), aplicat pe faţa superioară, cu
alezarea pe faţa inferioară (fig. 4/3).

Din punct de vedere morfologic, piesa are
două părţi: circa 2/3 din lungimea sa (părţile
mezială şi distală) reprezintă corpul, care are
forma ovală simetrică în plan vertical sau
pe lungime; circa 1/3 reprezintă partea
proximală, având la origine probabil fie forma
rectangulară cu marginile rotunjite, fie
trapezoidală cu marginile convexe şi rotunjite
(a se vedea propunerile de reconstituire în
fig. 4/2). Se conservă un mic sector având
marginea stângă rectilinie şi plasată în zona
de contact cu corpul (partea mezială a
corpului); pe partea proximală s-a practicat
perforaţia unică pe sectorul central. Corpul,
fasonat integral este uşor convex în profil
(faţa superioară) – concav (faţa inferioară),
păstrând probabil morfologia suprafeţei
materiei prime din care a fost confecţionată
(corn de cerb, probabil segmentul bazal sau
central al axului, compacta). Cum deja s-a
precizat, pe circumferinţa feţei inferioare
lipseşte un mic sector fracturat recent (fig.
4/1). Pe cele două feţe şi pe margini se pot
observa uşor urmele operaţiei de fasonare
prin raclaj axial, oblic şi circular; marginile
rotunjite au fost fasonate minuţios prin raclaj
şi, poate, prin abraziune transversală şi oblică
(fig. 4/3).

Materie primă. Piesa a fost confecţionată
dintr-o placă subţire de corn de cerb
(compacta), extrasă probabil din sectorul
bazilar sau central al axului (fig. 4/2). Cu aju-
torul lupei binoculare se pot observa pe faţa
inferioară urmele slabe şi discontinui ale
ţesutului spongios specific cornului de cerb
(spongiosa).

Morfometrie. Dimensiunile sunt expri-
mate în mm. Lungimea totală iniţială circa 83;
lungimea păstrată 75; grosimea extremităţii
distale 3; grosimea părţii meziale 3,5;
diametrul corpului 61/61; lungimea iniţială a
părţii proximale circa 23; lungimea păstrată a
părţii proximale 15; lăţimea părţii proximale
25; grosimea părţii proximale 2,7. Perforaţia:
diametrul pe faţa superioară 4,5; diametrul
pe faţa inferioară 4,5; diametrul interior 3.

Studiu tehnic. Debitajul are parametri
nedeterminabili datorită aplicării fasonării
integrale prin raclaj şi abraziune. Pentru
extragerea tronsonului bazal sau mezial al
axului de corn de cerb s-a recurs probabil la
percuţie directă/cioplire sau tăiere transver-
sală şi fracturare. Fasonarea este integrală.
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După percuţia directă/cioplirea sau tăierea
transversală şi fracturarea segmentul de com-
pacta s-a recoltat probabil prin despicarea
tronsonului axului şi curăţarea/înlăturarea
ţesutului spongios (spongiosa) prin raclaj.
Relieful specific al compactei (şanţuri, perlu-
ra) a fost eliminat prin raclaj sau abraziune.
Feţele plăcii au fost fasonate prin raclaj intens
pentru a dobândi un aspect neted, iar mar-
ginile au fost modelate prin abraziune şi raclaj
de-a lungul circumferinţei. Perforaţia este
perfect circulară în plan şi bitronconică asime-
trică (mai dezvoltată pe faţa superioară) în
profil; plasată în axul principal al piesei,
probabil la distanţă de 3-4 mm de extremi-
tatea proximală. A fost obţinută prin rotaţie
continuă, aplicată pe faţa superioară, proba-
bil cu ajutorul unui sfredel cu arc şi apoi prin
alezarea conturului pe faţa inferioară. În ceea
ce priveşte urmele de utilizare, ar fi trebuit ca
urmele de uzură să fie vizibile, în primul rând,
la nivelul perforaţiei (margini tocite şi defor-
mate prin acţiunea firului de suspendare).
Dar, la acest nivel nu se observă nici o urmă
de acest fel, morfologia perforaţiei fiind
intactă. Feţele şi marginile corpului piesei
sunt uşor tocite. Fracturarea părţii proximale
şi a celei meziale a intervenit fie accidental în
timpul utilizării, fie drept consecinţă a unei
acţiuni intenţionate (mutilare rituală?).

Rol funcţional prezumat. Absenţa
urmelor evidente de utilizare ca obiect sus-
pendat, fixat liber (cu posibilitate de mişcare)
pe un fir/fibră de origine animală (piele, lână)
sau vegetală (in, cânepă) ne permite să avem
în vedere două situaţii ipotetice de folosire a
piesei în discuţie: ● prin fixare rigidă pe
fir/fibră ca pandantiv/amuletă; ● piesă cusută
pe un suport (veşmânt, bandă) textil sau de
piele. Se cunosc situaţii constatate arheologic
implicând varianta utilizării pieselor asemănă-
toare ca pandantive/amulete (context fune-
rar – morminte din necropola eneolitică de la
Varna, de exemplu)9. De asemenea, cunoaş-
tem reprezentări în relief a unor piese de tipul
pandantivelor circulare suspendate prin inter-
mediul unui fir/fibră/bandă la nivelul gâtului
sau al pieptului unor statuete ceramice femi-
nine sau siluete feminine pictate10. Aceste
situaţii furnizează argumente semnificative şi
pertinente pentru o asemenea interpretare.

I d o l u l / p a n d a n t i v u l / a m u l e t a
antropomorf(ă) de la Păuleni-Ciuc-„Dâmbul
Cetăţii” reprezintă primul artefact de acest tip
realizat din corn de cerb semnalat până în
prezent în aria culturii Cucuteni-Ariuşd.

Morfologia sa este identică sau apropiată de
aceea a altor piese, confecţionate însă din lut
ars, metal (aur, argint, cupru) şi os din aria
aceleiaşi culturi (regiunile estice ale României
dintre Carpaţi şi Prut – Moldova; Republica
Moldova) sau în aria culturilor Tiszapolgár şi
Bodrogkeresztúr din Transilvania şi Ungaria11.

Cum deja s-a menţionat mai sus, ceea ce
face din obiectul în discuţie un unicum în aria
culturii Cucuteni-Ariuşd este materia primă
aleasă pentru realizarea sa; cornul de cerb
(compacta) este, astfel, pentru prima dată
atestat cu o utilizare de acest fel12. Totodată,
trebuie subliniată, încă o dată, raritatea
extremă a idolilor de tip plat în aria culturii
Cucuteni-Ariuşd din regiunile intracarpatice,
constatare care sporeşte, o dată în plus,
valoarea descoperirii de la Păuleni-Ciuc. În
această privinţă, piesa discutată contribuie la
mai buna cunoaştere a difuziunii unor astfel
de artefacte (încărcate de semnificaţii din
domeniul spiritualităţii) şi la îmbogăţirea
repertoriului lor.

Analogii. Criteriile pentru stabilirea analo-
giilor pentru idolul plat din corn de cerb de la
Păuleni-Ciuc avute în vedere sunt: ● materia
primă de origine animală (respectiv, osul); ●
morfologia generală a corpului (circulară sau
ovală); ● morfologia părţii proximale
(rectangulară sau trapezoidală cu marginile
concav/convexe; ● numărul perforaţiilor de la
extremitatea proximală (1); amplasarea
axială a perforaţiei13.

Concluzii legate de studiul IMDA.
Analiza tipologică a pieselor IMDA desco-
perite la Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” a
permis:

1. precizarea reperelor de bază ale reper-
toriului tipologic al culturii Cucuteni-Ariuşd din
spaţiul intracarpatic;

2. includerea în repertoriul tipologic
Beldiman 2007 a unor tipuri/subtipuri noi,
piese rare sau unicat, până în prezent, unele
recuperate din secvenţe/contexte/complexe
stratigrafiate, bine definite şi apte a fi datate
radiometric – a se vedea supra; remarcăm
încă o dată prezenţa pieselor de podoabă şi a
unui unicum: idolul antropomorf „en violon”
din corn de cerb;

3. verificarea cu succes a fiabilităţii sis-
temului tipologic elaborat pentru artefactele
MDA preistorice din spaţiul românesc (lista
Beldiman 2007)14;

4. identificarea preliminară a unor genuri
de activităţi domestice derulate în sit,
ilustrate prin prezenţa unor artefacte speci-
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fice: prelucrarea fibrelor diverse, a materi-
alelor litice şi a MDA.

Piesele lotului studiat furnizează repere
cultural-cronologice şi paleotehnologice
foarte importante pentru abordarea complexă

şi extensivă a manifestărilor civilizaţiei şi
culturii unor comunităţi eneolitice intracar-
patice aparţinând culturii Cucuteni-Ariuşd, a
căror IMDA a putut fi studiată, pentru prima
dată, în mod sistematic. 
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Graficul nr. 2 / Chart 2 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Categorii tipologice.

Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Typological categories.

Graficul nr. 1 / Chart 1 -  Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Repartiţia artefactelor din materii dure animale în complexe şi strat.

Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Artefacts distribution in complexes and layer.
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Graficul nr. 3 / Chart 3 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Grupele tipologice. 

Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Typological groups.

Graficul nr. 4 / Chart 4 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Repartiţia tipurilor.

Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Artefacts types distribution.

www.cimec.ro / www.mncr.ro



150

CORNELIU BELDIMAN, DIANA-MARIA SZTANCS

Graficul nr. 5 / Chart 5 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Materii prime – Specii.

Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Raw materials – Species.

Graficul nr. 6 / Chart 6 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Materii prime – Elemente scheletice.

Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Raw materials – Skeletal elements.
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Graficul nr. 7 / Chart 7 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Procedee tehnice utilizate în etapa debitajului.

Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Technique procedures applied in débitage phase.

Graficul nr. 8 / Chart 8 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Procedee tehnice de fasonare.

Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Façonnage technique procedures.

Graficul nr. 9 / Chart 9 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Ponderea urmelor de utilizare.

Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. The distribution of use wear traces.
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Tabelul nr. 1 / Table 1 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Indicative. Numere de inventar. Tipologie (coduri tipologice). 

Context stratigrafic. Materii prime. Specii. 
Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Inventory numbers. Types. 

Stratigraphic context. Raw material. Species.
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Tabelul nr. 2 / Table 2 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Indicative. Numere de inventar. 

Tipologie (coduri tipologice şi denumiri ale tipurilor). 
Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. 

Inventory numbers. Types.
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Tabelul nr. 4 / Table 4 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I) 
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Repartiţia pieselor pe niveluri şi în complexe.

Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Distribution of types in levels and complexes.

Tabelul nr. 3 / Table 3 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Structura tipologică a lotului.

Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Structure of typology.
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Tabelul nr. 5 / Table 5 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Tipologia. Repartiţia cantitativă a tipurilor şi subtipurilor.

Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Distribution of types.

Tabelul nr. 6 / Table 6 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Repartiţia stratigrafică a pieselor. Nivelul I. Complexe.

Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Distribution of types in level I and complexes.
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Tabelul nr. 7 / Table 7 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Repartiţia stratigrafică a pieselor. Nivelul II. Complexe.

Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Distribution of types in level II and complexes.
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Tabelul nr. 8 / Table 8 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Repartiţia stratigrafică a pieselor. Nivelul III. Complexe.

Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Distribution of types in level III and complexes.

Tabelul nr. 9 / Table 9 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Repartiţia pieselor în sectorul Valul de pământ.

Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Distribution of types in the Wall Sector.

Tabelul nr. 10 / Table 10 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Repartiţia stratigrafică a pieselor. Nivel neprecizat.

Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Distribution of types in levels out of complexes.
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Tabelul nr. 11 / Table 11 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Repartiţia cantitativă a materiilor prime.

Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Distribution of raw materials.
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Figura 1 / Figure 1 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Vârfuri de os: 1. PCD/I 4; 2. PCD/I 5; 3. PCD/I 7; 4. PCD/I 10; 5. PCD/I 11; 6. PCD/I
12; 7. PCD/I 13. Netezitoare: 8. PCD/I 17; 9. PCD/I 19; 10. PCD/I 21; 11. PCD/I 22; 12. PCD/I 26 (scări diverse).
Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Bone points: 1. PCD/I 4; 2. PCD/I 5; 3. PCD/I 7; 4.

PCD/I 10; 5. PCD/I 11; 6. PCD/I 12; 7. PCD/I 13. Bone scrapers: 8. PCD/I 17; 9. PCD/I 19; 10. PCD/I 21; 11. PCD/I
22; 12. PCD/I 26 (different scales).
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Figura 2 / Figure 2 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Vârfuri oblice (topoare-ciocan) din corn de cerb: 1. PCD/I 23; 2. PCD/I 54; 3. PCD/I
59; 4. PCD/I 56; 5. PCD/I 59. Materie primă şi mâner din corn de cerb: 6. PCD/I 50; 7. PCD/I 62. Tub din corn de

cerb: 8. PCD/I 60. Eboşă din corn de cerb: 9. PCD/I 63. Deşeu din corn de cerb: 10. PCD/I 52. Corn de căprior
debitat (materie primă): 11. PCD/I 42 (scări diverse).

Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Red deer antler points (hammers-axes): 1. PCD/I 23;
2. PCD/I 54; 3. PCD/I 59; 4. PCD/I 56; 5. PCD/I 59. Red deer antler raw material and handle: 6. PCD/I 50; 7. PCD/I
62. Red deer antler tube: 8. PCD/I 60. Unfinished piece of red deer antler: 9. PCD/I 63. Red deer antler waste: 10.

PCD/I 52. Roe deer antler (raw material): 11. PCD/I 42 (different scales).
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Figura 3 / Figure 3 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Pandantiv pe defensă de mistreţ: 1. PCD/I 27. Pandantiv din corn de cerb: 2. PCD/I
28. Pandantive – imitaţii de os ale caninilor reziduali de cerb: 3. PCD/I 25; 4. PCD/I 61. Pandantiv pe astragal de

oaie/capră: 5. PCD/I 58. Pandantiv pe falangă de vită: 6. PCD/I 29. Mărgele de os discoidale: 7. PCD/I 30; PCD/I 32;
PCD/I 31 (de la stânga la dreapta) (scări diverse).

Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Pendant made of wild boar tusk fragment: 1. PCD/I 27.
Red deer antler pendant: 2. PCD/I 28. Bone pendants – imitation of red deer canines: 3. PCD/I 25; 4. PCD/I 61.
Pendant made of sheep/goat astragalus: 5. PCD/I 58. Pendant made of cow phalanx: 6. PCD/I 29. Bone discoid

beads: 7. PCD/I 30; PCD/I 32; PCD/I 31 (from left to right) (different scales).
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Figura 4 / Figure 4 - Păuleni-Ciuc – „Dâmbul Cetăţii” (PCD/I)
Cultura Cucuteni-Ariuşd. IMDA. Idol antropomorf din corn de cerb (PCD/I 57): 1. vederi generale; 2. originea materiei
prime şi propuneri de reconstituire a morfologiei iniţiale; 3. vederi de detaliu ale corpului, marginilor, părţii proximale şi

perforaţiei (scări diverse).
Cucuteni-Ariuşd Culture. Artefacts of animal skeletal materials. Red deer anthropomorphic idol „en violon” (PCD/I 57):
1. general views; 2. origin of raw material and reconstitution of original shape; 3. detail views of the body, contours,

proximal part and perforation (different scales).
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